

一张照片就是一个故事,在宁波都挺好!

宁波职工摄影爱好者用镜头致敬新时代劳动者

■通讯员苏舒

宁海县有各类工业企业1.3万多家,且以中小企业为主,技术基础薄弱。为此,宁海县总工会组织成立了11支“劳模工匠技师”服务队,由劳模、工匠等近200人组成。宁海县委宣传部干部徐铭怿用相机记录了宁海的劳模工匠们,趁着春节企业停工期间,频繁穿梭在企业的生产车间,为企业发展献计献策,为中小企业设备的检修和迭代升级、技术难题问诊出方案等,为取得新一年的生产开门红做准备。

2021年,宁波舟山港货物吞吐量达到12.24亿吨,成为全球唯一“超10亿吨”大港;年集装箱箱吞吐量3108万标准箱,成为全球第三个“超

3000万箱俱乐部”成员;全港航线总数突破300条,覆盖全球200多个国家的600多个港口。宁波剑光明汽车销售服务有限公司的林海军在宁波舟山港梅山港区拍摄了一组《港口作业》的作品,反映了取得如此巨大的成就,离不开一个个平凡的港口工人的坚守与付出。

每年4月30日至9月15日是东海法定休渔期。这期间,渔船归港休整,渔民靠岸赋闲,需要检修的渔船此时就会被送去检修。奉化桐照双山船厂是当地渔船两所“保健医院”之一,每年有大量渔船在休渔期来这里“问诊求药”。大到船舶动力,小到船体“整容”。宁波市摄影家协会会员、自由摄影师董小飞,将镜头聚焦工人们冒高温、顶酷暑,在露天环境中进行船体打磨、冲洗、焊

接、喷漆等作业场景,艺术地体现检修现场特有的浓烈色彩、船体线条和作业氛围。

宁波市海曙区段塘街道文联摄影家协会副会长、宁波日报报业集团签约摄影师竺仕宝说,发展中的宁波城市高楼林立,车水马龙。先后建成的城市高架贯通东西南北,网络四通八达,一座座高架互通桥在高楼大厦的映衬下美轮美奂,为宁波增光添彩。作为摄影人,有义务和责任去记录城市之美、宁波之美。组照《城市高架》就是他用航拍的视觉角度,利用摄影技巧和色彩对比,记录了宁波市区的主要高架桥最美的瞬间。

宁波就像是一块磁铁,吸引着全国各地近300万名渴望发展的青年学子及外来民工来到这片土地

上。他们在自己的工作岗位上勤勤恳恳,是宁波建设和发展的重要力量。《新宁波人》这组照片拍摄于新冠肺炎疫情的大背景下,响应政府号召留甬过年,海曙区段塘街道文联推出“全家福”公益摄影项目,在宁波城市标志前,摄影志愿者为留甬人员家庭定格了一个又一个温馨的画面。虽然他们来自五湖四海,对着镜头喊出了这句心底共同的话:“留在宁波都挺好!”

.....

为讴歌中国共产党的领导,讴歌中国特色社会主义制度优越性,讴歌各行各业职工队伍的伟大力量,近日,由宁波市工人文化宫主办,面向宁波市各机关、企事业单位职工摄影爱好者的职工摄影作品征集活动评比揭晓,《守门者》《城市高

架》《劳模工匠“出诊”》等10组作品从参赛作品中脱颖而出。

据了解,本次摄影作品征集活动今年9月下旬开启征集,全部要求以组照形式进行,对摄影人在创作上提出了更高的要求。上述获奖作品将镜头聚焦在宁波市的重大项目建设、疫情防控、劳动竞赛、技术创新、岗位建功等工作的党员干部、劳模工匠、科技人员、职工群众身上,以精彩的画面生动记录了新时代劳动者履职尽责、勇于创新、艰苦奋斗、无私奉献的动人瞬间。

据介绍,宁波市工人文化宫职工摄影俱乐部成立于2019年11月,目前共有成员62人。成员都来自宁波市各行各业的职工,其中百分之九十以上的成员为宁波市摄

影家协会或浙江省摄影家协会、中国摄影家协会会员。俱乐部成立以来,一直致力于为宁波市职工中的摄影爱好者搭建摄影学习交流平台。近年来,宁波市工人文化宫每年组织摄影培训课程、名家讲座、外景采风、摄影作品征集等活动等形式多样的摄影活动,旨在培养更多摄影爱好者创造出优秀的摄影作品,展示新时代宁波职工在各自岗位上紧跟时代潮流、紧追科技发展、勇于开拓创新的新作为、新风貌、新成就。

目前,相关优秀作品分10期在宁波市工人文化宫微信公众号平台上进行了线上公开展览,希望通过精彩的画面展现宁波职工砥砺前行的奋斗姿态和昂扬向上的精神风貌。



《入画》 侯安才 摄



《新宁波人》 竺仕宝 摄



《修船》 董小飞 摄



《劳模工匠“出诊”》组照选登 徐铭怿 摄



《港口作业》组照选登 林海军 摄



《城市高架》组照选登 竺仕宝 摄



《外卖小哥》 陈亚军 摄



《宁波“宝藏”教师》 徐铭怿 摄

架起中华民族气节的桥梁——钱塘江大桥

■林椿

这是一座与我生活有密切联系的桥,也是一处可与西湖十景相媲美的景点。她就是杭州钱塘江大桥,也称钱江一桥。

大桥最初给我的印象,颇有些恐怖。在我四五岁时,父亲就常带我回丽水老家。当火车穿桥而过时,车轮滚滚加气浪与大桥钢梁的摩擦,发出巨大声响,往下看,又是茫茫大江,我常担心大桥是否能承载住长长的列车,我们是否会掉到江里去?幸而,只要一两分钟,过了大桥,列车驶向平原,噪音刹那间消失,我又能看到空旷的田野了。至七八岁时,我就基本不怕,还觉得“咔嚓咔嚓”的轰鸣声,颇像“社会主义、社会主义”,有节奏又令人振奋!

但是,印象最深刻,犹如烙印般记住的,是由于这座桥诞生了一个英雄人物——蔡永祥。那是1966年10月10日凌晨,年轻的守桥战士蔡永祥在执勤时发现距离自己40多米的铁轨上横着一根大木头,而此时,正好有一辆列车向大桥飞驰

而来。紧急时刻,他一边鸣枪示警,一边向列车冲过去,拼命把大木头掀出了轨道。为了保护乘客、列车及钱塘江大桥的安全,年仅18岁的蔡永祥献出了他宝贵的生命!

再回到上世纪30年代的某一天,一支勘探测量队在江边忙碌着,“钱塘江上要造大桥啦!”据史料记载,当时有两种方案备选,一是美国桥梁专家华德尔设计,铁路、公路、人行道三种路面并行的单层大桥,造价约758万银元。另一个由“中国现代桥梁之父”茅以升设计的公路、人行道与铁路分为上下双层的大桥,造价约510万银元。最后,茅以升方案胜出。

1934年大桥开工,1937年9月26日,钱塘江大桥建成。茅以升先生与他的团队及建桥工人披星戴月,攻克种种难关,一座全长1453米,上下两层的公路铁路大桥,巍然屹立于月轮山下,六和塔之畔。这是中国第一座自行设计和建造的双层公路铁路两用桥,打破了外国桥梁专家“中国人无法在钱塘江上建桥”的谬论。



巧手剪纸颂党恩
立足岗位作贡献



“作为一线驾驶员,我将立足本职,用心守护乘客每一次出行,让市民享受更好的公交出行服务。”近日,宁波公交集团镇海公司开展“巧手剪纸颂党恩”主题党日活动,来自各公交线路的驾驶员们,创作了一系列以爱国爱党为主题精美剪纸,以剪纸艺术的形式反映时代精神,以此表达对祖国的祝福,感怀党恩,一心向党。

在现场,大家纷纷拿起剪刀和刻刀,摆弄着红纸——叠纸、画形、剪样,在与传统文化交流与碰撞的过程中,零距离感受剪纸艺术的美。经过大家的共同努力,一幅幅栩栩如生的《不忘初心 牢记使命》《我的中国梦》《我爱祖国》等剪纸作品顺利完成,表达了对祖国繁荣昌盛的祝福以及对党的无限敬意和忠诚。

通讯员董美巧 摄